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Minder dan 

250
250 – 500 500 – 750 750 – 1000

1000 –

1250

1250 –

1500

1500 –

1750

Meer dan 

1750

Totaal 1% 9% 18% 26% 19% 12% 5% 9% 100%

3
11% 8% 21% 20% 23% 6% 4% 7% 100%

4
8% 17% 21% 21% 11% 11% 4% 7% 100%

5
4% 18% 23% 22% 12% 8% 4% 8% 100%

6
2% 12% 18% 26% 18% 11% 4% 9% 100%

7
1% 10% 19% 29% 20% 11% 4% 6% 100%

8
0% 6% 19% 28% 20% 12% 5% 8% 100%

9
0% 5% 17% 27% 21% 15% 6% 8% 100%

10
0% 5% 14% 25% 22% 15% 7% 13% 100%

Significant hoger dan totaal

Significant lager dan totaal
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Ja Nee Weet ik niet meer

Let op!



Ja Nee Anders
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%



Instructie verplichten Rol van de voorzitter 

Instructie was goed, 

maar stembiljet te 

groot

“Niet iedereen die hielp met tellen had of de 

online training en/of het webinar gevolgd. 

Men telde maar op eigen initiatief. “

“Wel het advies om iedereen die hieraan mee 

doet een training te laten volgen (verplicht).”

“Klassikale training vervangen door een 

verplichte online-training.”

“Verplicht stellen voor alle tellers. Mensen 

komen (met alle goede bedoelingen ) met 

ervaringen uit het verleden. Als je de wijze 

van tellen verandert (wat nu van toepassing 

was voor velen) kost het veel tijd mensen hun 

aangewende gedrag van vorige keren weer 

af te leren.”

“Voorzitters graag mensen met ervaring en 

niet al te veel op leeftijd.”

“Voorzitter dient wat mij betreft even de 

groep toe te spreken en de werkwijze te 

benoemen. Dit is bij ons niet gedaan, vond ik 

een gemis. Iedereen begon maar iets te doen, 

vond dit niet erg overzichtelijk en 

gestructureerd.”

“We hadden een jonge voorzitter. Instructies 

geven en overwicht ontbrak hem. Dat werkt 

niet fijn.”

“De voorzitter mag aangegeven hoe je het 

beste kunt tellen. Bij ons was het zonder 

begeleiding van de voorzitter, hoe je telt 

maakt mij niet uit als ik de aantallen maar 

krijg. Waren zijn woorden.”

“Instructie was goed. Afmeting stemformulier 

zéér onhandig. Dat doe ik dus nooit meer.”

“Het systeem voor de tellers was duidelijk. De 

omvang / grootte van de stemformulieren 

gaf hinder.”

“Stemformulieren moeten kleiner. Bijna 

allemaal hadden we last van de rug.

Je loopt met veel te grote papieren rond.”

“De stemformulier waren te groot, het was 

zoeken naar de rode stip. Er is veel tijd 

verloren met het uitvouwen van de 

formulieren.”
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Ja Nee Weet ik niet meer
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Voor 23.00
Tussen 23.00-

00.00 uur

Tussen 00.00 

– 01.00 uur

Tussen 01.00 -

02.00 uur

Tussen 02.00 

– 03.00 uur

Tussen 03.00 

– 04.00 uur

Tussen 04.00 

– 05.00 uur
Na 05.00 uur

Totaal 5% 18% 25% 25% 17% 7% 2% 1% 100%

Minder dan 250 47% 37% 11% 2% 2% 0% 0% 1% 100%

250 – 500 15% 41% 28% 12% 4% 1% 0% 0% 100%

500 – 750 6% 30% 34% 21% 7% 1% 0% 0% 100%

750 – 1000 3% 18% 31% 28% 16% 4% 1% 0% 100%

1000 – 1250 1% 10% 21% 31% 25% 8% 3% 0% 100%

1250 – 1500 2% 8% 18% 27% 26% 15% 4% 1% 100%

1500 – 1750 3% 7% 15% 26% 26% 16% 4% 2% 100%

Meer dan 1750 9% 6% 13% 20% 24% 17% 6% 4% 100%

Significant hoger dan totaal

Significant lager dan totaal
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Voor 23.00
Tussen 23.00-

00.00 uur

Tussen 00.00 

– 01.00 uur

Tussen 01.00 

- 02.00 uur

Tussen 02.00 

– 03.00 uur

Tussen 03.00 

– 04.00 uur

Tussen 04.00 

– 05.00 uur
Na 05.00 uur

Totaal 5% 18% 25% 25% 17% 7% 2% 1% 100%

Opnieuw geteld 4% 14% 23% 24% 20% 10% 3% 1% 100%

Niet opnieuw geteld 5% 19% 25% 25% 17% 7% 2% 1% 100%

Significant hoger dan totaal

Significant lager dan totaal
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Voor 23.00
Tussen 23.00-

00.00 uur

Tussen 00.00 

– 01.00 uur

Tussen 01.00 -

02.00 uur

Tussen 02.00 

– 03.00 uur

Tussen 03.00 

– 04.00 uur

Tussen 04.00 

– 05.00 uur
Na 05.00 uur

Totaal 5% 18% 25% 25% 17% 7% 2% 1%

3 21% 15% 21% 17% 18% 7% 0% 0%

4 13% 26% 22% 20% 14% 4% 1% 1%

5 10% 25% 28% 19% 12% 4% 2% 1%

6 6% 18% 22% 24% 19% 7% 3% 1%

7 4% 15% 23% 27% 20% 8% 3% 1%

8 3% 18% 27% 26% 16% 8% 2% 0%

9 3% 14% 25% 27% 21% 8% 2% 0%

10 4% 20% 27% 24% 16% 7% 2% 1%

Significant hoger dan totaal

Significant lager dan totaal
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%



Formaat stembiljet Ruimte en tafels
Twee verkiezingen op 

één avond

“Stemformulieren kleiner maken, het is een 

heel gedoe om deze uit te vouwen.”

“Kleinere stemformulieren toepassen, is 

prettig voor de stemmers maar zeker ook 

voor de tellers.”

“De stemformulieren zijn wel heel groot en 

het was heel dun papier; dit scheurde 

makkelijk bij het uitvouwen (ook al deed je 

dat heel voorzichtig). Iets dikker of ander 

papier en een compactere lijstweergave zou 

prettig zijn.”

“De omvang van de stemformulieren en het 

rood inkleuren vraagt om inefficiëntie bij het 

openvouwen , controleren en tellen van de 

stemmen.”

“Zorgen voor voldoende brede tafels. De 

aanwezige tafels (toch voldoende en groot 

genoeg zou je denken) bleken niet berekend 

op de enorme grootte van de biljetten en het 

aantal partijen.”

“Bij 2 verkiezingen meer tellers inzetten en 

meer werktafels aanleveren in plaats van op 

de grond uitvouwen.”

“Op de plek waar ik geteld heb was zeer 

beperkt ruimte en onvoldoende tafels om de 

grote formulieren te sorteren.”

“Meer tafels om op een prettige manier te 

werken. De stembiljetten nemen heel veel 

ruimte in, waardoor je gedwongen wordt 

biljetten op de grond te leggen. Dit is funest 

voor je rug.”

“Dubbele verkiezingen zijn niet te doen op 

grote stembureaus met relatief weinig 

tellers.”

“Het tellen van 2 verschillende verkiezingen 

brengt heel veel werk met zich mee, je telt 2x 

zoveel. Eigenlijk moet daar een andere 

oplossing voor komen. Bijvoorbeeld de 2e 

verkiezing de volgende dag tellen.”

“Ik begrijp de druk om het proces te willen 

verbeteren, maar waarom vraagt zich 

niemand af of het wel praktisch is om twee 

verkiezingen tegelijk te houden. Daar zit wat 

mij betreft het probleem. Als dat niet het 

geval is blijven de mensen veel frisser, 

worden er minder telfouten gemaakt en zijn 

we véél en véél eerder klaar.”
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Ja Nee Weet ik (nog) niet

“Overdag vind ik het heel leuk maar tellen tot diep in de nacht en over de grond kruipen, dat 

gaat me te ver!”

“Omdat het te laat is geworden voordat we klaar zijn. Ik had een paar dagen nodig om bij te 

komen.”

“Ik vond het te intensief. Ik moet de volgende dag weer werken en dat viel erg tegen.”

“Ik was alleen een teller. Het was geen leuk werk en het duurde veel te lang. Op een gegeven 

moment werd ik vermoeid en hierdoor had ik het idee dat ik de stemmen niet meer helemaal 

goed telde.”

“Omdat ik van 20.00 tot 2.45 heb geteld, ik was helemaal gesloopt. Dit was zonder pauze of 

glas drinken. Er was mij niet van te voren verteld dat je daar zelf voor moest zorgen. Er hing 

ook geen prettige sfeer omdat iedereen er op ten duur helemaal klaar mee was.”



Ja Nee
Weet ik (nog) 

niet

Totaal 85% 3% 12%

Voor 23.00 94% 1% 5%

Tussen 23.00-00.00 uur 92% 1% 7%

Tussen 00.00 – 01.00 uur 89% 2% 9%

Tussen 01.00 - 02.00 uur 84% 3% 13%

Tussen 02.00 – 03.00 uur 78% 4% 18%

Tussen 03.00 – 04.00 uur 73% 7% 20%

Tussen 04.00 – 05.00 uur 65% 9% 26%

Na 05.00 uur 68% 13% 19%

•

Significant hoger dan totaal

Significant lager dan totaal



Ja Nee
Weet ik (nog) 

niet

Totaal 85% 3% 12%

Heel goed voorbereid 92% 2% 6%

Goed voorbereid 85% 3% 12%

Neutraal 73% 6% 21%

Niet voorbereid 68% 12% 20%

Helemaal niet voorbereid 64% 14% 22%

•

•

Significant hoger dan totaal

Significant lager dan totaal

Ja Nee
Weet ik (nog) 

niet

Totaal 85% 3% 12%

Voorzitter van het stembureau 83% 3% 13%

Plaatsvervangend voorzitter 82% 3% 15%

Stembureaulid 85% 3% 12%

Teller 86% 3% 11%
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Ja Nee Anders
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Ja Nee Weet ik (nog) niet

“De organisatie vond ik zwak en na een dag stembureau draaien tot in de late uurtjes is dit te 

vermoeiend.”

“Tellen op de dag van de stemming, na afloop van de dag op een stembureau is voor een 

volgende verkiezing geen probleem. Maar het tellen op de dag erna was door het lange 

wachten tussendoor, de rommelige organisatie, en de slechte kwaliteit van de lunch, niet de 

ervaring waar ik een volgende keer naar uit zou zien. De sfeer in het telteam zelf was 

trouwens prima.”

“Ik was nog (te) moe van de vorige nacht. Om 02.00 thuis komen en meteen naar bed terwijl 

je in je hoofd nog vol bent van de vorige dag en de volgende dag om 08.30 weer paraat om 

te tellen is niet gezond. Ik ben om 16.45 uur afgehaakt in verband met een afspraak, maar we 

waren nog niet klaar.”

“Zoeken naar een onverklaarbaar verschil van 1 stem terwijl dat niet uitmaakt voor de uitslag. 

Tijdrovend en energievretend.”














	Titelblad
	Dia 1: Rapport Evaluatie stemmentellers

	Hoofdstuk 1
	Dia 2
	Dia 3
	Dia 4: Onderzoeksverantwoording
	Dia 5
	Dia 6
	Dia 7
	Dia 8
	Dia 9

	Naamsbekendheid
	Dia 10: Telling stembureau
	Dia 11: 2. Telling stembureau
	Dia 12: 2. Telling stembureau
	Dia 13: 2. Telling stembureau
	Dia 14: 2. Telling stembureau
	Dia 15: 2. Telling stembureau
	Dia 16: 2. Telling stembureau
	Dia 17: 2. Telling stembureau
	Dia 18: 2. Telling stembureau
	Dia 19: 2. Telling stembureau
	Dia 20: 2. Telling stembureau
	Dia 21: 2. Telling stembureau
	Dia 22: 2. Telling stembureau
	Dia 23: 2. Telling stembureau
	Dia 24: 2. Telling stembureau
	Dia 25: 2. Telling stembureau
	Dia 26: 2. Telling stembureau
	Dia 27: 2. Telling stembureau
	Dia 28: 2. Telling stembureau
	Dia 29: 2. Telling stembureau
	Dia 30: 2. Telling stembureau
	Dia 31: 2. Telling stembureau
	Dia 32: 2. Telling stembureau
	Dia 33: Zitting van het gemeentelijk stembureau
	Dia 34: 3. Zitting van het gemeentelijk stembureau
	Dia 35
	Dia 36: 3. Zitting van het gemeentelijk stembureau
	Dia 37: 3. Zitting van het gemeentelijk stembureau
	Dia 38: 3. Zitting van het gemeentelijk stembureau
	Dia 39: 3. Zitting van het gemeentelijk stembureau
	Dia 40: 3. Zitting van het gemeentelijk stembureau
	Dia 41: Bijlagen
	Dia 42: Vragenlijst 
	Dia 43: Vragenlijst 
	Dia 44: Vragenlijst 
	Dia 45: Colofon
	Dia 46


